

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

## 党旗红 治理优 生活美

——江苏省南京市仙林街道打造新时代城市版“枫桥经验”



南京紫金山东北面是仙林大学城，大学城的核心区是栖霞区仙林街道，街道辖区内坐落着 12 所高校、40 个居民小区，1786 个驻区单位，人口 28 万，党员近万名。

就是这样一个街道，先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”等称号，其基层治理模式被誉为新时代城市版“枫桥经验”。

仙林的治理密码是什么？“城市让生活更美好，治理让城市更温暖，党建让治理更有效。”仙林街道的居民说。

**三级网格沉底到边，兜住城市基层治理的‘基本盘’**

过去的仙林，是一个信访不断、矛盾频发的“乱窝子”。

街道从农牧场改制而来，既有高档小区，也有拆迁安置小区，既有南京大学这样的知名高校，也有众多“五小行业”，多元主体、多样对象，给治理带来了不小的挑战。

2010 年 6 月 5 日，孙金娣上任仙林街道党工委书记。第二天，200 多名居民就因为和开发商的车库纠纷围堵了区政府大门，而仅一路之隔的街道办事处、社区居委会却毫不知情。这深深触动了孙金娣：“老百姓有意见不找社区、不找街道，我们基层党组织的组织力、凝聚力、战斗力在哪里？”

“组织力强，首先组织要强。”仙林街道推进网格化党建，辖区划分为三级网格，并同步设置党组织。10 个社区为一级网格，每个一级网格配备 15 名左右人员；二级网格 156 个，每个二级网格配备 1 名工作人员；1786 个三级网格，由驻区单位法人担任网格长。

“大到容纳万余人的高校和小区，小到个体经营夫妻店，都被纳入了网格中，党的组织触角也延伸到了每个角落，稳稳地托住了基层治理的‘底盘’。”街道有关负责同志介绍。

组织是形，思想是魂。快板、诗

歌、朗诵、情景剧……在仙林街道，生动活泼的形式让党的声音“飞入寻常百姓家”。“基层党组织是‘连心桥’，有责任把党中央精神用接地气的方式传达给群众。”孙金娣说，“基层工作千条万条，第一条是把党的旗帜高高举起来。习近平新时代中国特色社会主义思想是指路明灯，深入学、照着做，工作就立竿见影有变化。”

街道社区党组织直接和老百姓打交道，他们服务如何、干得怎么样，就是党在群众心中的形象。仙林街道以精心治理、贴心服务，让老百姓零距离感受党的温暖，引导大家听党话、感党恩、跟党走。为解决街道人少事多的矛盾，仙林街道对 20 多个内设科室职能进行优化重构，成立区域党建、城建城管、人才科技、民生保障等 10 个“功能型”服务办公室，更加直接承担起治理和服务职责。

来自江西的社区居民邹小美在儿子家看孩子，刚到社区时，感觉事不便，社区缺少配套，买菜都要折腾一个多小时。街道和社区党组织推行网格化管理机制后，及时与驻区单位南京大学协调，拿出 1300 平方米场地用于社区配套用房，并在此基础上建设了 13 个公共服务站，囊括劳动保障、困难救助、助餐、养老、助教、曲艺兴趣等服务内容。

如今，邹小美在社区的生活用她自己的话来说是“美滋滋”：早上送孙子孙女上学后，到社区的兴趣小组跳跳健身操；中午一个人不愿做饭，就到敬老院助餐点吃饭，10 块钱就有两荤两素；孩子们下午放学了，带着一起到读书屋助教点写作业。周末，街道、社区还组织党员志愿者来指导绘本阅读……本打算孩子大些回老家的邹小美改变了想法：“以后就在这里安心养老了！”

**推行一线工作法，小事不出网格、大事不出街道**

一天清晨，社区工作人员吴礼潇像往常一样到社区巡查，发现路上有

一处鼓包，立即上报情况。城管部门来看，不得了，路下方就是煤气管道！消防、燃气部门随后赶到，经过两个小时的紧急检修，排除了险情。“如果没能及时发现，有一星火光，后果将不堪设想。”街坊们谈到这件事仍心有余悸。

城市社区居民诉求多、矛盾风险多，“等上门”不够，必须“登上门”。仙林街道在完善网格化组织体系的基础上，推行一线工作法，街道社区干部全部下沉到网格中，实现“人到格中去，事在网中办，难在网中解，情在网中结”。

“党员干部沉下去，矛盾问题才能在一线发现、在一线解决，民声民情才能浮上来。”先后干过两个社区书记的郝智慧深有体会。

郝智慧 2010 年起担任街道仙鹤社区书记，上任后第一件事就是开展大走访，这也是仙林街道常态开展的活动——进万家门，访万家情、送万家暖、连万家心。郝智慧拿出了厚厚一摞的笔记本，“足足花了大半年，才把 3000 多户跑完，记下了这 60 多本笔记，家家户户的基本情况、问题诉求就是这样‘访’出来的。”

郝智慧不是空手去跑，而是带着街道梳理的 79 个事项去了解走访对象，并将走访情况反馈到街道。街道组织每日点评、每周小结和每月考评，梳理各网格的治理难题，明确专人跟踪推进，并根据多项指标进行综合排名。这一干，就是整整 11 年。

2019 年，仙林街道实施环境综合提升行动。南大和园社区在走访调查中发现，南京大学存在砖墙破损等 6 个环境问题，遂将问题反馈给校方，期望学校与社区共同协商加以解决。

当社区书记潘家燕迈进南大会议室时，吓了一大跳：学校房管处、学工处等多个处室负责人齐坐一排，等着她这位社区书记提要求。

“街道搞网格化机制、下沉式服务，我们这些驻区单位是受益者。”南京大学党委副书记薛海林坦言，学校大门口、地下通道、周边道路干净整洁，周围群租房整治有效，菜场运营有方，教职工满意度大幅上升……

“沉下去，我们的辛苦指数多一些，但驻区单位的满意指数就高一点、居民群众的幸福指数就高一点。”200

2021年9月27日  
星期一  
总第 8055 期  
第 5114 期  
今日 8 版

## 前 8 月电信业务总量同比增长 27.5%

本报讯 9 月 23 日，工信部公布前 8 月我国通信业经济运行情况。数据显示，1—8 月份，我国电信业务收入稳步增长，电信业务收入累计完成 9919 亿元，同比增长 8.4%，增速同比提升 5.3 个百分点。按照上年不变价计算的电信业务总量为 10932 亿元，同比增长 27.5%。

“用数字人民币兑换纪念币，老年人操作起来也很方便。”9 月 16 日上午，在中国工商银行北京分行大栅栏支行，66 岁的市民暴淑君告诉记者。

9 月 15 日起，中国共产党成立 100 周年普通纪念币线下兑换拉开帷幕。工商银行北京分行作为首都地区兑换工作的承办行，共有 100 家网点为公众提供预约兑换服务。与以往不同的是，此次兑换在支持纸币兑换的基础上，新增使用数字人民币兑换。目前，工行已经成为全国首家使用数字人民币兑换纪念币的商业银行，除北京外，公众还可以在上海、深圳、大连、西安等地纪念币兑换网点体验这一服务。

9 月 16 日上午，工商银行北京分行大栅栏支行刚刚开门，就迎来了不少前来兑换纪念币的客户。在得知可以通过数字人民币进行兑换后，不少人表示想要“尝个鲜”。

家住附近的暴淑君告诉记者，前两天她就听说这次能使用数字人民币兑换纪念币，特意提前到网点开通了数字人民币钱包。“整个兑换过程不到 3 分钟，非常快。”暴淑君一边向记者展示刚刚兑换的纪念币，一边说，老年人也要跟上时代的步伐，以后打算多尝试使用数字人民币进行支付。

“开通这一新服务后，人们兑换纪念币就不一定要携带现金或银行卡了。”工商银行北京分行大栅栏支行行长彭楠介绍，以前，兑换纪念币都需要用现金或银行卡，此次新增使用数字人民币兑换后，整个兑换过程更为方便快捷，大大缩短了人们排队等候的时间。开通数字人民币钱包的客户，进入工行手机银行数字人民币钱包，使用“扫一扫”功能扫描二维码，验证支付密码后就可完成兑换。

“体验后感觉整体流程相当顺畅，效率很高。”瑞蚨祥财务部工作人员刘春雪告诉记者，此前店里已经开通了数字人民币钱包用来收款，所以自己对数字人民币还比较了解。此次体验用数字人民币兑换纪念币后，刘春雪表示，数字人民币不仅使用便捷，而且收款、付款都是零费率，能够帮助企业节约财务成本。

数据显示，截至 9 月 10 日，工行北京分行试点的数字人民币应用场景达 8 万多个，集中在与社会民生紧密相关的交通出行、餐饮住宿、购物消费、旅游观光、医疗卫生、通信服务、票务娱乐 7 大类场景。中国人民银行近期发布的《中国数字货币的研发进展》白皮书显示，截至今年 6 月末，数字人民币试点场景已超 132 万个，开立个人钱包 2087 万余个、对公钱包 351 万余个，累计交易笔数 7075 万余笔、金额约 345 亿元。

老年人操作也方便  
**数字人民币支付受欢迎**



## 贵州三穗：古法造纸助农增收

近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州三穗县将古法造纸与文化旅游相结合，在传统造纸技艺的基础上不断推陈出新，开发出不同样式、风格各异的纸工艺品，打开了古法造纸销售市场，让古纸文化得到更好的保护和传承，村民们依靠古法造纸实现了家门口就业，足不出户实现增收。

据悉，三穗县古法造纸技术历史久远，是贵州省省级非物质文化遗产。主要原材料有白竹、石灰、玄（一种树叶材料），制作过程原始，需经过泡竹、滚碾、沉淀、抄纸等工序。

胡攀学/摄

## 全国工业 APP 和信息消费大赛总决赛将于 11 月举办

我国工业互联网 APP 数量达 51.2 万个

本报讯（记者 王洋）9 月 23 日，记者从 2021 年全国工业 APP 和信息消费大赛新闻发布会上获悉。近年来，我国工业互联网 APP 信息消费发展态势良好。据工业和信息化部信息技术发展司副司长江明涛介绍，截至今年第二季度，我国工业互联网 APP 数量达 51.2 万个。其中，研发设计类工业互联网 APP 占比约 17%，生产制造类占比 26%，经营管理类占比 24%，运维维护类占比约 33%。此外，今年上半年信息消费规模已达 3.1 万亿，同比增长 15%，信息消费需求层次逐级提升，个性化、多样化、品质化消费逐渐成为主流，线上线下齐发力的新动能加速形成，新一代信息技术与实体经济深度融合，为产业高质量发展信息消费升级创造新机遇，注入新动能。

为响应国家“十四五”规划发展布局，深入实施创新驱动发展战略，强化智能制造战略支撑，大力推进产

业结构优化升级，加快发展数字经济，由工业和信息化部和湖南省人民政府共同主办，中国电子信息产业发展研究院、湖南省工业和信息化厅、株洲市人民政府承办的 2021 年全国工业 APP 和信息消费大赛总决赛将于 11 月在湖南省株洲市举办。

记者了解到，大赛分设工业 APP 新意赛、工业 APP 数字制造与管理专项赛、工业 APP 数字节能与环保专项赛、信息消费技术创新、信息消费产品创新、信息消费应用创新六大赛道，结合我国工业 APP 和信息消费发展现状，针对需求侧、供给侧实际需求，积极培育新产品、新业态、新模式。

会上，中国电子信息产业发展研究院副院长刘文强指出，数字经济时代，以人工智能、大数据、虚拟现实、5G 等为代表的新一代信息技术蓬勃发展，加速向工业领域和消费领域渗透融合。在确保产业链、供应链安全稳

定、赋能制造业转型升级、支撑信息消费升级以及壮大数字经济，加快发展数字产业化、产业数字化等方面都发挥了非常重要的作用，取得了显著的发展成效。从推动工业互联网创新发展方面来看，新一代信息技术正在加速赋能，涌现了大量的创新融合应用，一是 5G、工业互联网正在加速融合，逐渐建立起涵盖网络、设备、模式、算法、安全、标准等环节的新型工业互联网体系。二是人工智能与工业互联网的有效结合，形成了智能检测、工艺优化、辅助决策等创新应用，推动建模优化与迭代升级，增强了工业互联网平台解决实际问题的能力。三是区块链助力工业互联网平台，构建起可信数据资源存储、管理和服务体系，推动平台数据的归属确权、安全传输和可靠交易。

“随着新技术不断突破，将加快形成一批面向设计仿真、生产控制、质量

**本报新闻职业道德监督岗**

电话：(010)67605353 67606237  
邮箱：xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二：打开应用点击上方“订阅”  
步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四：点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版 ● 社长、总编辑：李振中 ● 副社长：刘和清 ● 副总编辑：刘丁 赵曇 ● 主编：赵曇 ● 实习编辑：贾陶文

● 新闻热线传真：67604999 ● 发行处：67604545 ● 印刷：人民日报印刷厂（北京市朝阳区王四营乡李罗营村）

● http://www.xfrb.com.cn ● 照排：网络照排中心 ● 零售价：1 元

● 副总编辑：刘丁 赵曇 ● 监督电话：67604747 ● 总编室：67605115 ● 广告处：67604888 ● 发行处：67604545 ● 印刷：人民日报印刷厂（北京市朝阳区王四营乡李罗营村）